



热血荣光 青岛骄傲

九三阅兵陆军方队护旗手是咱西海岸新区小伙王义飞

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。盛大的阅兵仪式上，雄师列阵，铁流滚滚，国之重器划破长空。在45个受阅方（梯）队中，陆军方队威武雄壮，年轻的护旗手军姿挺拔如松、目光坚毅如炬、动作精准到位。这名护旗手叫王义飞，是从西海岸新区宝山镇冷家小庄村走出的青岛小伙。

家人电视前集结守候

3日清晨6时许，王义飞家就亮起了灯。“昨晚11点多了，我还没睡着，今天早早又醒了，心里特别激动。”村民王新国起床后第一件事就是打开电视机，期待与儿子王义飞早些“隔屏相见”。记者留意到，王义飞的军装照和他的“四有”优秀士兵证书摆放在客厅最醒目的位置，无声诉说着这个家庭的骄傲。

没一会儿，王新国的母亲、女儿、女婿，以及王义飞的大娘、姨妈陆续赶来。对于这个“光荣之家”而言，3日是名副其实的“大日子”，因为王义飞要作为陆军方队护旗手出现在屏幕上。“开心，今天特别开心。”为此，王义飞奶奶专门穿上了自己最喜欢的红色唐装。

9时15分，阅兵仪式开始。坐在电视机前的家人盯着屏幕，王新国双手更是攥得紧紧的。“来了，来了！”当陆军方队出现在屏幕上，王义飞的姐姐第一时间将手指向了自己最熟悉的面孔，一家人的眼中隐隐有泪光闪烁。

父亲是他最初的偶像

王新国曾在部队服役4年，王义飞闲暇时喜欢翻看父亲的戎装照。“我长大了也要像爸爸一样当兵报效祖国。”王义飞曾经的稚语童言如今已成为现实。



王义飞(中)与父母的合影。王新国供图

2018年，王义飞应征入伍。送别那天，王新国既欣慰又不舍。“儿子临上车时，我给了他一个紧紧的拥抱。”王新国哽咽回忆，当时自己的眼泪已控制不住落下，却不想让儿子看到，低头推了他一把示意他快上车。

部队这座大熔炉很快重塑了王义飞。第一次休假回家，家人惊喜地发现

了他的变化。“义飞身高1米88，入伍前偶尔有点驼背，回来时身板笔直。”王义飞的妈妈盛金叶说道。更让家人欣喜的是，从前那个腼腆的男孩，变得沉稳自信，说话铿锵有力。王新国夫妇去部队探望儿子时，连长、指导员、战友们提起他无不交口称赞。“儿子是好样的。”王新国和妻子心里别提多骄傲了。

爷爷遗愿成前进动力

“几个月前，义飞给家里打电话，那次我听他的状态跟平时不太一样。”王新国回忆，当时儿子说自己将执行重要任务，要经过严格选拔。作为一名老兵，他没有多问，只是鼓励儿子，“不要有压力，选上是荣誉，选不上也是一次锻炼。无论结果如何，你都是我们的骄傲。”

王新国知道，儿子需要的不仅是鼓励，还有精神上的支撑，他提起年初离世的爷爷：“爷爷生前最盼望你在部队建功立业。你要努力训练，不辜负他的期望。”王义飞与爷爷感情深厚，爷爷的离世让他悲伤不已，但也成为他前进的动力。在后续的一次次电话中，王新国愈发能感受到王义飞的坚定和自信，“他跟我说，要以最好的成绩回报爷爷。”

阅兵仪式结束后，王新国在微信朋友圈发了一条信息，收到60多个点赞，这是他朋友圈获赞最多的一条信息。但比这更让他骄傲的，是他和儿子之间的精神传承——两人都对军营如此向往，家国情怀早已融入血脉。在王新国看来，从自己这一代，再到王义飞这一代，军队的装备在变，条件在变，但军人保家卫国的初心永远不变。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 实习生 侯佳言

阅兵场上 青春无悔

青岛科技大学、青岛农业大学多名学生参加九三阅兵 踏出最飒风景线

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。阅兵场上，有多名青岛学子的身影：青岛科技大学生物工程学院生物工程专业233班的李子菡同学参加阅兵方队；青岛农业大学人文社会科学学院2023级本科生齐李晨作为民兵方队队员兼教练员，人文社会科学学院2022级本科生刘容秀、理学与信息科学学院2016级毕业生徐月作为民兵方队队员，接受祖国和人民检阅。

齐李晨： 是队员，也是排面教练员



记者从青岛农业大学了解到，该校有两名本科生和一名毕业生，出现在九三阅兵民兵方队中。

齐李晨，2019年9月入伍，经过层层选拔，成为中国人民解放军仪仗司礼大队的一员。服役期间，作为军种分队长，她带领女兵方队参加仪仗司礼任务40余场，完成国家重要颁奖授勋任务20余场。退役复学后，齐李晨担任班级团支书，荣获第三屆“BETT杯”全国大学生英语词汇大赛二等奖，第四届全国青年大学生数字国防教育创新创意大赛暨知识竞赛、就业求职比赛一等奖。

在阅兵第一次方队考核中，她带领排

面拿到了第一名的好成绩。齐李晨表示，“最难忘的是合练那天，当所有方队踩着同一鼓点向前，我的眼眶突然发热。如今再想起训练场上的点点滴滴，最深刻的不是‘零误差’的标准，而是队员们眼里的光。当受阅队伍最终走过天安门广场，激发的是奋斗热情，振奋的是民族精神，希望我们能传承力量，一路向前。”

刘容秀： “花木兰”守护山河无恙



刘容秀，2021年3月入伍，服役于南部战区空军某部，担任卫星值机员，以精准高效的业务能力保障多次重大任务通信畅通。服役期间，她在“烽芒杯”比武竞赛中表现优异，曾获“优秀学兵”等荣誉称号。2023年3月退伍返校后，她多

次参加征兵宣传活动及军训，担任学校新生教官，获评“优秀学生教官”“优秀共青团员”“三好学生”等荣誉称号。

刘容秀的外公是一名退役军人，受外公熏陶，她从小就对军旅生活充满向往，在大一寒假期间报名参军。阅兵式上，作为民兵方队的一员，刘容秀紧握钢枪望向天安门的那一刻，涌动的热血几乎要冲破胸膛。“我们胸前徽章上的金穗和枪口的光一同闪烁，当战机呼啸掠过、人民欢呼鼓掌，我更加懂得我们守护的不仅是今天的盛世，更是先烈用鲜血换来的山河无恙。我要传承军队优良作风，践行忠诚于党、奋斗强军的铮铮誓言，继续守护山河锦绣、家国盛景。”

李子菡： 每一个动作经过千锤百炼

李子菡2003年8月出生，2021年9月考入青岛科技大学，2022年9月报名参军入伍，2022年9月至2024年9月服役于中国人民解放军驻香港部队。服役期间曾参加香港青少年军事夏令营、大学生军事生活体验营、军营开放活动，完成元旦升旗、十一升旗、新年升旗等多项任务，参与香江卫士“我和我的祖国”系列演出，2024“四海同春”香港慰侨访演活动表演，入伍期间被评为“四有”优

秀士兵，荣获嘉奖一次。

2024年9月，她退役复学重返校园，主动加入“火炬手”宣讲团，成为军旅故事的“传声筒”与爱国精神的“播种者”。她将驻港经历、升旗感悟、军营成长融入宣讲内容，走进班级、社团、新生训练营。在校期间，她各方面表现优异，学习成绩突出，入伍前和退役复学后，成绩均位列班级前三名。2025年2月，她应召参加九三阅兵训练。

阅兵式后，李子菡接受记者采访时表示：“当我站在长安街上，以最挺拔的姿态接受检阅时，心中澎湃的是对祖国最深沉的祝福：愿我们伟大的祖国繁荣昌盛，国泰民安。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 图片均由学校提供

